

ПРОПОВЕДИ И ВЫСТУПЛЕНИЯ

Е. А. Янин

ПРОПОВЕДЬ НА ПРАЗДНИК УСПЕНИЯ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ¹

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа! Аминь.

Братья и сестры! Есть в мире то, что всегда вызывало у человека ужас. Это страшное слово — смерть. Смерть — это то, о чем очень хотелось бы забыть, но, увы, она постоянно дает о себе знать. Она всегда приходит без приглашения, когда никто не ждет. Несколько лет назад, именно в этот самый день праздника Успения Божией Матери, две женщины зашли помолиться в храм. И вот, увидев Плащаницу Пресвятой Девы, они были очень удивлены: «Как же так? Почему Церковь не трепещет перед смертью? Почему никто не плачет, не рыдает? И вообще, человек умер, какой может быть праздник?»

У свт. Игнатия (Брянчанинова) есть очень интересное размышление — «Сад в зимнее время». Снег, сугробы, лед, ветер, голые деревья — никаких признаков жизни. Но пройдет время, растает снег, весна придет — деревья снова начнут цвести и зеленеть. Так вот, в жизни каждого человека наступит зима — смерть. Но затем придет весна — воскресение, когда праведники оживут и воссияют в Царстве Отца своего. А расцветут ли весной отпавшие веточки? Нет. Вот что Господь говорит об этом: «Я есмь лоза, а вы ветви <...> кто не пребудет

¹ Произнесена студентом IV курса Е. А. Яниным 28 августа 2011 г. в храме во имя свв. равноап. Кирилла и Мефодия при ЕПДС.

во Мне, извергнется вон, как ветвь, и засохнет; а такие ветви собирают и бросают в огонь, и они сгорают» (Ин 15. 5–6). То есть чтобы нам с вами не умереть вечной смертью, нам всем необходимо пребывать во Христе. Как это сделать?

В шестой главе Евангелия от Иоанна Господь Иисус Христос говорит о том, что Он хочет дать нам жизнь через Свои Тело и Кровь: «Ядущий Мою Плоть и пьющий Мою Кровь имеет жизнь вечную» (Ин 6. 54). И наоборот: «Если не будете есть Плоти Сына Человеческого и пить Крови Его, то не будете иметь в себе жизни». Эти слова Господа звучат просто и ясно для каждого. Участие или неучастие в Евхаристии — это всегда вопрос жизни и смерти, в буквальном смысле этого слова.

Но «вера без дел мертва» (Иак 2. 20), мы постоянно должны совершать добрые дела. Почему это так важно? Иногда в суете будней человеку хочется увидеть что-то необычное, представить: а что если бы Христос жил в наше время? Если бы он зашел в наш дом или если бы мы Его встретили на улице — какие мы тогда Ему воздали бы почести? У святых отцов есть очень радостное известие для таких людей: Христос находится в нашем ближнем. В 25-й главе Евангелия от Матфея в притче о Страшном Суде предстает ясная картина: оказывая ближним нашим дела любви, мы оказываем их Христу; отказывая ближнему в любви и почтении, мы отказываем Христу. Поэтому мы должны ежедневно молиться, чтобы Бог Духом Святым направлял нас к участию в жизни других людей и не давал замыкаться на себе. «Если мы любим друг друга, то Бог в нас пребывает» (1 Ин 4. 12).

Конечно, из мертвых веточек можно составить очень красивый букет: ветки замирают в причудливых формах, шуршат мертвыми листьями, радуют взор. Но есть одна проблема — это красота мертвая, в ней нет жизни. Так же и люди — внешне могут выглядеть очень счастливыми, успешными, ходить, работать, смеяться... Но на самом деле они уже мертвы, в них нет жизни, они забыли о Христе, их ждет Суд. Но нас Господь призвал не к осуждению, а к вечному блаженству! Много людей собралось в храме сегодня — люди разного возраста и пола, самых разных профессий и занятий. Но всех нас объединяют единое Крещение, через которое мы соединены со Христом; единая Православная вера, дающая спасение, единый Бог и Отец, Который заботится о нас непрестанно, единая надежда — дающая силы идти вперед, попирать искушения, ожидать Пришествия дорогого Спасителя. Аминь.